

汇服务 惠实体——厦门市外汇服务涉外经济高质量发展 多列移道

# 厚植跨境金融优势 勇担惠企兴企责任

厦门工行积极服务外资外贸企业,助力构建高质量发展的外汇业务新生态

文/通讯员 王淑华 本报记者 苏丽娜 图/厦门工行 提供(除署名外)

今年来,厦门工行认真贯彻落实党的二十大提出的 "推进高水平对外开放""加快建设贸易强国""有序推进 人民币国际化"战略部署,积极响应党中央关于大兴调 查研究的决策部署和工商银行总行党委具体要求,聚焦 稳外资、稳外贸工作主线,深入基层网点和企业,通过在 "解剖麻雀"中摸清实情、找准症结、提出对策,切实把调 研成果转化为服务实体、助企惠民的实际举措。

同时,该行充分发挥"ONE ICBC"全球布局及内外 联动优势,积极向外资外贸企业提供全面的金融服务, 运用境内境外两种资源,全力满足外贸企业跨境贸易结 算、融资等领域的金融需求,高效服务企业"走出去"和 "引进来",着力构建高质量发展的外汇业务新生态,持 续打造"境内外汇业务首选银行"。



▲厦门工行工作人员走访外资外贸企业,了解企业 发展情况,精准提供服务。

今年来,厦门工行累计发放本外币贸易融资近40 亿美元;联动境外分行十余家,为多家企业从境外筹措 本外币资金等值近20亿元,平均降低客户融资成本 20BP-50BP;让利结售汇点差逾7000万元,惠及企 业2500余家;减免单证项下手续费2350笔,金额合计 近6000万元;跨境人民币业务总量同比增长41%,拓 展跨境人民币"首办户"141家,累计办理人民币跨境结 算逾8亿元;累计拓展贸易外汇收支便利化试点32家, 业务金额合计近12亿美元。



▲厦门工行开展对公外汇服务能力提升调研,持续 优化金融服务。



#### 强调研 内外兼修 提升调查研究质效

厦门工行紧密围绕党中央和工商银行总行 的各项要求,以抓住本质、说明问题、找到办法、 提出对策为工作主线,通过跨机构联动模式实现 内外兼修,将调查研究走深走实。

修炼"内功",开展网点对公外汇服务能力调 研。厦门工行组建多部门联合调研组,前往多家 支行开展调研工作,多角度听取支行意见建议, 围绕网点外汇工作的人员队伍建设、柜面操作优 化、软硬件资源保障、内控合规能力提升、考核激 励机制完善等方面提出综合化解决方案,并定期 跟踪落实推进情况,着力优化网点服务工作。

修炼"外功",跨层级联动调研企业需求。践 行"马上就办、真抓实干"的优良作风,厦门工行 联动总分行相关部室中心,灵活采用走访调研、 座谈访谈、问卷调查、案例分析、专题研讨等多种 方式开展企业调研,深入了解企业在国际结算、 融资、汇率风险管理、产品创新等方面的难点、痛 点及需求,为企业制定个性化服务方案,有效提 升外贸企业的金融服务获得感与满意度。



面对复杂严峻的外经贸形势,厦门工行建立集 团客户服务专班,围绕跨国集团及其国际国内产业 链供应链加大融资支持,综合境内外、本外币、表内 外融资工具应用,解决企业急难愁盼问题。

产品与渠道双向发力,助力企业融资降本增 效。厦门工行采用打卡式询价模式,逐日跟进境 外分行融资报价及额度使用情况,及时向目标客 户推送全球最优价格。同时,结合企业需求优选 融资业务品种,引导企业优化融资币种转换,通 过办理人民币海外代付、风险参贷等产品,协助 企业降低加息背景带来的外币融资成本压力。 同时,厦门工行深入贯彻党中央、国务院关于减 费让利惠企利民的决策部署,践行"人民金融为 人民"的服务使命,多措并举推动减费让利政策 红利直达经营主体,通过让利结售汇点差、优惠 减免跨境汇款手续费及进出口单证手续费等方 式,为超2000家外资外贸企业降低财务成本。



#### 搭建平台 优化多元金砖服务

作为金砖国家工商理事会中方理事会主席 单位,工商银行积极协同理事单位参与金砖国家 新工业革命伙伴关系建设。同时,充分发挥自身 全球网络布局和服务优势,依托厦门工行金砖 "桥头堡"阵地,为厦门创新基地建设提供多元化

4月26日,在厦门市金砖创新基地建设领导 小组办公室、厦门自贸片区管委会、厦门市商务 局,以及工商银行总行国业部的指导下,厦门工 行成功举办金砖投资贸易促进论坛,邀请厦门市 相关政府部门、监管机构、金砖国家工商理事会 中方理事单位,以及印度、南非、俄罗斯、泰国、新 加坡等金砖国家及亚太地区工商银行海外分支 机构与企业等逾150位代表参会,成功搭建政银 企交互平台,推动各方发挥专业和资源优势,深 化交流合作,共享发展机遇。其间,厦门工行还 配套组织了政银企参访活动,邀请境外分支机 构、境外企业、相关政府部门及厦门地区与金砖 国家具有投资贸易往来的重点客户面对面商洽, 通过项目信息与金融服务支持共享交流,促进共 同发展、互利双赢,助力招商引资。



◀今年4 月,厦门工行 举办金砖投资 贸易促进论 坛,搭建政银 企交流平台。 (本报记者 林 铭鸿 摄)



◀厦门工 行工作人员向 外贸企业宣传 "风险中性"理 念。(本报记 者林铭鸿 摄)



### 本币优先 推进人民币国际化

近年来,厦门工行积极拓展跨境人民币"首办户",贯彻 落实工商银行总行跨境人民币"春煦行动",高效组建服务专 班及多部门柔性服务团队,切实做好跨境人民币业务宣传推 广及服务支持。

其间,该行邀请中国人民银行厦门市分行跨境人民币专 家解读跨境人民币政策、与厦门市湖里区企业服务中心联合 开展跨境人民币"春煦行动"直播、参与厦门市银行外汇和跨 境人民币业务自律机制"首办户"拓展专项行动、印制跨境人 民币"首办户"宣传折页及《中小企业跨境人民币服务手册》 并派发至全辖网点,多平台、多手段引导企业增强"本币优 先"的意识,主动营造人民币跨境使用的良好生态。

同时,该行结合中国人民银行厦门市分行"首办户"清单 及工商银行总行下发的中小企业清单,形成2023年厦门工 行跨境人民币重点服务名单,组织全辖推动落实,为涉外主 体创造更高水平的贸易投资便利化环境。



### 积极宣传 强化汇率避险服务

当前,人民币汇率弹性增强,呈双向波动态势,外资外贸 企业面临的汇率风险显著加大。厦门工行围绕企业汇率避险 需求,多渠道持续落实"风险中性"理念宣导与市场培育,充分 融合线上、线下渠道,举办形式多样的"风险中性"企业沙龙及 人民币汇率走势分析会,主动入企实地辅导,将"风险中性"理 念宣导与金融知识进社区活动相融合,提升服务精准性与直 达性,为广大外资外贸企业应对汇率波动提供专业知识与产 品支持,并积极宣传本币结算可规避汇率风险的意识。

今年来,该行持续优化服务,通过送教上门等形式人企实 地辅导20余次,开展专场培训5次。针对企业不同业务需求推 介外汇市场产品,灵活定制个性化汇率避险服务方案,做到一 对一"管家式"服务。上半年,该行共为中小微企业核定衍生专 项授信合计1700万元,运用点差优惠为近80家中小微企业办 理远期、期权等衍生品业务近8亿美元,优惠让利逾700万元。



# 畅通业务办理堵点

"工行细致地讲解了便利化政策,并灵活运用政 策为我们公司解决棘手的出口收汇难题,让我们切 实享受到外汇收支便利化的政策红利。"厦门市某跨 境电商负责人如是说。该企业是一家主营显微镜及 相关配件电商销售的小型贸易企业,近年来积极拓 展跨境电商海外业务,在被海外电商平台暂停销售 权后,部分剩余库存商品改为由海外经销商销售,企 业面临收汇金额与报关金额不一致而无法收汇的难 题。厦门工行了解其困难后,多次与国家外汇管理 局厦门市分局深入交流沟通解决方案,政银双方携 手,充分运用相关便利化政策为该企业解决了难题。

为推动贸易便利化政策红利释放,厦门工行开 展了一系列行之有效的推动举措。根据贸易便利化 准人条件筛查客户清单,主动上门宣导便利化政策; 在"等值5万美元(含)以下超期限特殊退汇业务取 消外汇登记"便利化政策出台的第一时间,联动支行 逐一上门拜访,推动小额特殊退汇便利化政策落地; 积极研究跨境汇款、结售汇、进口开证及贸易融资等 全条线外汇业务的线上化渠道建设与推广。同时, 充分利用时间至战略客户服务中心及支行开展"一 对一"外汇业务座谈交流,进一步宣导贸易外汇收支 便利化政策,让政策红利惠及更多优质企业。



▲厦门工行举办汇率"风险中性"企业沙龙,为外 资外贸企业应对汇率波动提供专业知识与产品支持。